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Bruchrechnen

Brüche als Verhältniszahlen
Unterschied zwischen einem hohen und einem niedrigen Gang beim Fahrrad.
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Bruchrechnen

Addition
Zahnräder: Raster:

      16          12             24           12

Modell:

Vorderseite Übersetzung 1 Vorderseite Übersetzung 2 Rückseite

Startpositionen der Kurbeln:

Kurbel senkrecht nach unten Kurbel ausgerichtet auf den Stab

Grüne Linie auf der Skala zeigt waagerecht nach rechts
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Bruchrechnen

Additionsrechner:

Für  die  Übersetzungen ist  die  Welle mit  den zwei  Zahnrädern (16  und 24 Zähne)  die  Antriebswelle.  Die  beiden  Wellen mit  den  einzelnen 12 Zähne Zahnrädern sind die
angetriebenen Wellen. Daraus ergeben sich die Übersetzungen:

 12 :16 ⇒ 3 :4
 12 :24 ⇒ 1 :2

Damit repräsentieren die beiden Übersetzungen die Brüche 
3
4

 und 
1
2

.

Für den Additionsrechner werden nun Antriebswelle und angetriebene Wellen vertauscht. Das hat folgenden Sachverhalt zur Folge:

Drehung der Kurbel 1 um eine Umdrehung nach rechts bedeutet, dass die angetrieben Welle sich 
3
4

 mal dreht.
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Bruchrechnen

Drehung der Kurbel 2 um eine Umdrehung nach rechts bedeutet, dass die angetrieben Welle sich 
1
2

 mal dreht.

Werden nacheinander Kurbel 1 und Kurbel 2 um jeweils eine Umdrehung nach rechts gedreht, so dreht sich die angetriebene Welle 
3
4
+
1
2
=
5
4

 mal.
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Bruchrechnen

Subtraktion
Die Subtraktion wird auf die gleiche Weise wie die Addition demonstriert, nur das die beiden Kurbeln in entgegengesetzte Richtungen gedreht werden. Dabei ist zu beachten, dass

 Kurbel 1 nach rechts und Kurbel 2 nach links ⇒
3
4
−
1
2
=
1
4

 Kurbel 1 nach links und Kurbel 2 nach rechts ⇒ −
3
4
+
1
2
=
1
2
−
3
4
=−

1
4

bedeutet.

Dieses Werk ist lizenziert unter einer Creative Commons Namensnennung 4.0 International Lizenz. 

2018 Henrik Horstmann 6

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


Bruchrechnen

Multiplikation

Übersetzung1 Übersetzung2 Übersetzungg Zahnräder Raster Modell

36
16

⋅
24
36

9
4

2
3

3
2

16             36             24

12
16

⋅
24
12

3
4

2
1

3
2

16           12           24    
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Bruchrechnen

12
8
⋅
12
12

3
2

1
1

3
2

8              12               12   
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Bruchrechnen

Division
Zahnräder: Raster:

      16          12             24           12

Modell:

Vorderseite Übersetzung 1 Vorderseite Übersetzung 2 Grüne Linie auf der Skala zeigt Rückseite

waagerecht nach rechts Startpositionen der Kurbel:

Kurbel ist auf den Stab ausgerichtet 
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Bruchrechnen

Divisionsrechner:

Für  die  Übersetzungen ist  die  Welle mit  den zwei  Zahnrädern (16  und 24 Zähne)  die  Antriebswelle.  Die  beiden  Wellen mit  den  einzelnen 12 Zähne Zahnrädern sind die
angetriebenen Wellen. Daraus ergeben sich die Übersetzungen:

 12 :16 ⇒ 3 : 4
 12 :24 ⇒ 1 :2

Damit repräsentieren die beiden Übersetzungen die Brüche 
3
4

 und 
1
2

.

Für den Divisionsrechner werden nun Antriebswelle und angetriebene Wellen vertauscht. Das hat folgenden Sachverhalt zur Folge:

Drehung der Kurbel um eine Umdrehung nach rechts bedeutet, dass die angetrieben Welle sich 
3
4

 mal dreht.
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Bruchrechnen

Dreht sich die Welle mit dem 24 Zähne Zahnrad 
1
2

 mal, so dreht sich die Scheibe mit der Skala ein mal.

Dreht sich die Welle mit dem 24 Zähne Zahnrad 
1
4

 mal, so dreht sich die Scheibe mit der Skala 
1
2

 mal.

Zusammengefasst bedeutet das, dass die Scheibe mit der Skala anzeigt, wie oft 
1
2

 in die Anzahl der Umdrehungen der Welle mit dem 24 Zähne Zahnrad passt. Mathematisch ist

dass nichts anderes als U 2=U 1÷
1
2

, wobei U 1= „Umdrehungen der Welle mit dem 24 Zähne Zahnrad“ und U 2=  „Umdrehungen der Scheibe mit der Skala“.

Durch drehen der Kurbel auf der Rückseite um eine Umdrehung wird damit folgende Berechnung angestellt: 
3
4
÷
1
2
=
3
4
⋅
2
1
=
3
2
=U

2  
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Bruchrechnen

Hinweis zum Multiplizieren mit dem Kehrwert:

Welle mit Kurbel Welle Mitte Welle mit Anzeige

1
3
4

?

1
2

1

3
4
⋅
1
2

3
4

3
4

3⋅2
4⋅1

=
3
2

alternativ:

Welle mit Kurbel Welle Mitte Welle mit Anzeige

1
3
4

?

1
2

1

1
2
1

3
4

3⋅2
4⋅1

=
3
2
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